

共青团珠海科技学院委员会

校团字〔2024〕2号

关于开展珠海科技学院第二届中华优秀 传统文化节的通知

各二级学院团委：

为深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重要论述与为党育人的主责主业结合起来，营造形式多样、内涵丰富、格调高雅的校园文化氛围，展示中华优秀传统文化的精髓与内涵，提升广大同学对中华优秀传统文化的热爱、进而更深层次地感悟中华优秀传统文化的源远流长和博大精深，培养一代又一代中华优秀传统文化的传承者和社会主义先进文化的创造者。校团委决定开展珠海科技学院第二届中华优秀传统文化节。现将有关事项通知如下。

一、活动目的

组织引导学生以社会主义核心价值观为引领，大力弘扬中华优秀传统文化，引领我校师生不断增强文化自信，赓续精神血脉，增强使命担当，成长为中华优秀传统文化的继承者、弘扬者和建设者。

二、活动时间

2024年3月-6月

三、参加对象

全体在校学生

四、组织机构

主办单位：共青团珠海科技学院委员会

承办单位：各二级学院团委、校级学生组织

五、活动主题

赓续中华文脉 谱写青春华章

六、活动内容

(一) 第二届中华优秀传统文化节游园会

组织二级学院、校级学生组织、学生社团进行摊位展示，全方位展示中华优秀传统文化的魅力之处。主要包括非遗技艺展示，传统文化项目体验以及文化生活等内容，以多种形式寓教于乐，提高学生参与中华传统文化学习的积极性。以各类型的作品展示和沉浸式体验来全方位生动诠释中华优秀传统文化的丰富性、多样性和独特性，不断提高学生的文化品味与素养。

负责单位：校团委

(二) “国风雅韵 潮起今岸”第二届中华传统体育趣味赛

为了促进我校大学生深刻感受国风雅韵的传统文化魅力、提高团结合作精神，开展猜灯谜、蒙眼击鼓、投壶、击鼓传花等相关中华传统体育趣味赛。通过开展中华传统趣味体育活动，推进落实全民健身计划，传承和弘扬优秀传统文化。

负责单位：金融与贸易学院团委

（三）“弦歌不辍，薪火相传”第二届传统知识文化竞赛

为进一步促进广大青年学生对我国传统文化的认识与了解，扩宽学生视野，感受中华优秀传统文化的魅力，发扬中华民族的优秀精神，开展传统文化知识竞赛。分为线上初赛与线下决赛两部分，以组队的形式参与知识问答，并通过积分排名评出优胜者。

负责单位：商学院团委

（四）“汉字情 中国梦”第二届汉字听写大赛

面向全校学生，举办汉字听写大赛，分为初赛、复赛、决赛。每轮比赛内容包含错别字、生僻字、文言文、小篆书写等类别，比赛形式多样。肯定汉字、颂扬汉字、学用汉字，并希望通过此次比赛培养我校学生重视汉字的意识，更好地保护并传承中华文化。

负责单位：文学院团委

（五）“山川辞盈 风禾尽舞”传统舞蹈大赛

中华民族的舞蹈文化源远流长，舞蹈，是通过有节奏的、经过提炼和组织的人体动作和造型，来表达一定的思想感情的艺术。开展传统舞蹈大赛，通过作品创造，以此激发青年学生的艺术热情，推动学生更好地认识了解中华传统文化，营造健康活泼的校园文化氛围。

负责单位：校团委

（六）‘武’动青春，‘拳’释魅力”南拳大赛

中华武术历史悠久，源远流长，南拳作为中国七大拳系之一，在广东沿海一带形成独有的南方特色，南拳注重身体的灵活性和攻击力，对增强心血管、呼吸系统的机能和身体协调有很好的促进作用。

用。开展南拳大赛，旨在推动我国传统武术文化的保护、传承与发展，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

负责单位：体育科学学院团委

（七）“经典咏流传”潮声音乐荟

为了多途径引导师生了解优秀传统文化，陶冶情操，举办“经典咏流传”潮声音乐会。传唱经典旨在将古典诗歌与现代音乐融合，感受诗词与国风歌曲独有的生命力和感发力。

负责单位：校团委

（八）大学生“文旅+康养”项目策划比赛

依托中华传统文化，推动文旅和康养有机结合，发掘契合游客需求的康养旅游项目，将医、养、游、居、憩融合发展，让文旅+康养成为生活新风尚。比赛分为预赛和决赛，参赛者以团队形式，提交景点项目策划方案，经筛选确定参与决赛的选手，进行演示文稿风采展示。

负责单位：健康学院团委、旅游学院团委

（九）“好运‘弈棋’来”校园棋艺博奕赛

中国象棋、围棋、五子棋是我国传统棋艺文化的代表，是先人留下来的瑰宝，是五千年来源远流长、经久不息的文化象征。棋艺大赛能够丰富同学们的校园文化生活，为棋艺爱好者提供了一个展现自我的平台，展现我校学子激扬的青春与积极奋进的精神面貌，提升我校的棋艺文化氛围，以不断进取的博奕精神发扬传统棋艺文化，让千年古国自成一派的文化气象绵延不断。

负责单位：校团委

七、工作要求

（一）加强领导，广泛动员

各二级学院团委要高度重视，加强指导，搭建学生展示平台，积极组织开展丰富多彩的活动，通过展示、展演、观摩、体验、交流、合作等方式，培育、打造文化精品，推进传承中华优秀传统文化的长效机制建设，常态化开展活动。要加强领导，广泛动员，结合学生专业特点和实际，引导广大学生积极参与创作并不断创新内容、形式，丰富载体，推出一批传承中华优秀传统文化的作品。

（二）打造品牌，扩大影响

各二级学院团委要坚持贴近师生、贴近实际，指导学生打造富有时代气息、体现文化内涵、具有价值导向的特色校园文化品牌活动，形成可复制、可推广的典型经验，以点带面，推进校园文化建设水平。要加大宣传与推广力度，充分利用各级新媒体平台，有效扩大活动的社会影响力。

共青团珠海科技学院委员会

2024 年 3 月 22 日

